

上海法治报

Shanghai Law Journal

传递法治力量

总第 7029 期 2023 年 6 月 5 日 星期一 农历四月十八 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn



上海法治报微信
扫一扫,或搜微信号
“shfzb34160932”

微博http://weibo.com/shfzhibao

上海部署“清朗浦江·优化营商环境 保护企业合法权益”专项行动

清理处置涉企业、企业家虚假不实和侵权信息

□记者 季张颖

本报讯 近日,为进一步维护企业合法权益,优化营商环境,上海网信办部署推进“清朗浦江·优化营商环境 保护企业合法权益”专项行动,深入清理处置涉企业、企业家虚假不实和侵权信息,依法查处相关网站平台和账号,为企业经营发展营造良好的网络舆论氛围。

据悉,上海部署的此次专项行动重点治理 11 类网络乱象。

一是假冒仿冒他人企业名称、注册商标、品牌等开设网站、注册账号、上架 APP 和小程序等。

二是采用“贴标签”“带节奏”“放大镜”等方式恶意散布所谓“民营企业卖国论”“民营企业离场论”“国进民退”等论调,渲染丑化、煽动抵触国有经济、民营企业。

三是通过制造误导性信息、炮制谣言性信息、混淆主体身份的仿冒性信息等对在境内外证券交易所已上市或将上市的境内企业进行侵权。

四是泄露企业商业秘密,虚构企业家私生活话题,炒作企业家个人隐私,泄露企业家生物识别、医疗健康、金融账户、行踪轨迹、家庭住址、身份证号和电话号码等个人信息。

五是假借企业、企业家名义从事违法违规活动,违规使用企业家姓名肖像等。

六是采用“标题党”歪曲新闻原意、断章取义企业家过往言论和片面解读企业财务报表等方式,干扰企业正常经营。

七是提供涉企业、企业家虚假不实信息的联想词、相关搜索和热门推荐。

八是打着“网络兼职”“招聘写手”“市场营销”“负面舆论公关”“有偿删帖”等名义招募网络黑公关、从事黑灰产。

九是恶意集纳企业负面信息、谋取非法利益,以及发布企业和企业家负面报道、评论后,以删帖、消除影响为名索要财物、要求投放广告和开展商业合作等。

十是蹭炒涉企热点事件进行恶

意营销,以及跨平台多账号密集发帖恶意攻击企业、企业家。

十一是利用自身信息发布便利,以及技术、流量、影响力优势,编造、传播虚假信息和误导性信息,抹黑攻击竞争对手。

上海网信办表示,将积极受理处置涉及属地企业、企业家的侵权信息,将对查实的线索跟进处置,依法查处属地违规网站平台和账号。对需要跨地区处置的举报线索和侵权信息,将积极上报国家网信办,维护企业合法权益和清朗网络空间。



跑出“上海速度”, 建出“上海高度”

——上海世博文化公园建管团队

■ 详见A3



长三角示范区检察机关共同会签实施方案

率先探索跨域低碳

检察公益诉讼协同机制

□记者 胡蝶飞

本报讯 在“世界环境日”到来之际,上海市青浦区人民检察院近日联合江苏省苏州市吴江区人民检察院、浙江省嘉善县人民检察院联合开展“跨界共治,此最江南”检察开放日活动,共同会签《关于长三角生态绿色一体化发展示范区检察公益诉讼助力“双碳”目标落实联合实施方案》(下称《实施方案》),率先探索跨域低碳检察公益诉讼协同机制,助力示范区高质量碳达峰目标,服务保障长三角生态绿色高质量一体化发展。

会上,青浦检察院发布原创主题MV《益江南》,表达检察公益诉讼守护国家生态安全、坚定交付满意答卷的决心,青浦检察将深耕细作,勇毅前行,不断满足人民群众对美好生活的期盼。

在发布全国、市级典型案例选集后,与会长三角示范区检察机关代表共同会签《实施方案》。该方案旨在持续提升上海青浦、江苏吴江和浙江

嘉善三地检察机关协作能级,立足公益诉讼检察职能,构建示范区生态优先、节约集约、绿色低碳的公益保护模式,协同推进降碳、减污、增汇、扩绿的低零碳路径,助力示范区率先打造低碳零碳引领区和样板区。

根据《实施方案》,三地检察机关将以依法能动、一体共治、绿色低碳、公众参与为工作原则,对标示范区全域近零碳建设目标和生态保护需求,积极办理涉减排降碳公益诉讼案件,探索运用碳交易等市场化手段开展生态替代性修复司法实践,以公益检察推动区域协同碳达峰。具体举措有聚焦大气污染防治,推动绿色排放;聚焦固废源头减量,助力降碳行动;聚焦林草资源保护,丰富修复方式;聚焦碳排放交易,助推标准趋同;聚焦双碳智慧借助,发挥聚合效应等。

据悉,下一步,青吴嘉检察机关将以《实施方案》为契机,推动区域双碳协作先行先试,为长三角生态绿色国家战略贡献检察智慧,合力谱写公益诉讼高质量发展新篇章。

“护考直通车”护航高考



图为杨浦警方将原有的为民服务车队换成了“护考直通车”车队,车队统一张贴杨浦公安定制的“护考车贴”

□记者 夏天

本报讯 “杨浦公安护考直通车,正式发车!”在 2023 年秋季高考来临之际,杨浦公安分局平凉路派出所大院里有一场别开生面的“护考直通车”发车仪式。由交警、特警、派出所民警驾驶两轮“铁骑”和四轮警车组成的“护考直通车”车队,整齐列队,整装待发,车队分头驶向辖区 7 处高考考

点,2023 年秋季高考护航工作进入考前最后的冲刺阶段。

为全力以赴做好 2023 年秋季高考各项护航工作,杨浦警方在“一点一方案”制定安保预案的基础上,立足考生“急难愁”问题,特别推出“护考直通车”和“办证专窗”服务,并开展多维度考前联合检查,全情护航高考。

高考期间,杨浦警方将原有的为民服务车队“焕新”成

“护考直通车”车队。车队统一张贴定制的“护考车贴”,“专属职能”一目了然。在做好考点安保工作的同时,车队将成为应对现场赶考、送医、办证、取物等各类突发状况的“第一梯队”力量。

车队还与区消防救援支队队员们开展考前联合检查。他们紧盯考场周边设施、考场内部安全及消防安全等关键环节,“地毯式”排摸安全隐患,全力为考生营造安全稳定的考试环境。

审一案治一片 司法守护“绿水青山”

上海两级法院受理环境资源案件“一降两升”

■ 详见A2